



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

«Я не был в блокаде, но помню её ...»



*Ежегодно в конце января во многих странах мира вспоминают подвиг жителей и защитников города-героя Ленинграда. Его проявили сотни тысяч человек, которые, переживая блокаду, не переставали трудиться на предприятиях, заниматься наукой и искусством, обороняли город на Ораниенбаумском плацдарме и в Кронштадте, проводили партизанскую деятельность в лесах, не теряли мужества и верности Родине в оккупированной Луге, становясь свидетелями зверств фашистов над мирным населением. Битва за Ленинград продолжалась с 10 июля 1941 года по 9 августа 1944 года и стала самой длительной в ходе Великой Отечественной войны. Памятной ее датой стало 27 января 1944 года, когда полностью была снята блокада Ленинграда. И вклад каждого участника в свершение этого дня никогда не будет забыт. Рассказы о тех героических и одновременно трагических событиях хранят благодарные потомки и передают из поколения в поколение, чтобы избежать повторения подобного в будущем.*

Председатель Следственного комитета России Александр Иванович Бастрыкин:



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

«Моя мама, Евгения Антоновна, часто возвращалась к событиям тех лет. Было видно, что эти трагические и героические страницы нашей истории запали в ее память. В блокаде она пробыла до 1943 года. А до этого был пройден тяжелейший Таллинский переход, когда после объявления войны было решено перевести Балтийский флот из Таллина в Ленинград. В результате постоянных налетов самолетов вражеской авиации было потеряно много судов, погибли тысячи людей.

В блокадном Ленинграде мама, как многие женщины, старики, дети, работала на оборонном предприятии. Она говорила о том, что выжить помогала сила воли. Кто не хотел завтра вставать, думал, что сегодня полежит и не пойдет на работу, обычно уже не поднимался. Самое главное было – не проявить слабость после тяжелого трудового дня. Заставить себя ночью встать и выйти на смену. На заводе было легче, потому что там были оборудованы профилактории, где можно было немножко прийти в себя. На неделю-две тех, кто был особенно слаб, помещали туда, там было несколько усиленное питание. Те, кто такую волю не проявил, погибали. И эта идея мне особенно запомнилась, потому что человек на самом деле не знает свои способности до конца. Только конкретное испытание отвечает на вопрос: на что ты способен. Ученые доказали, что возможности человека используются на 15, максимум 20%. А если бы их использовать хотя бы на 50%, то в любой сфере деятельности и в мирное время, и в военное, результаты могли бы быть более впечатляющими.

В 1943 году, когда была прорвана блокада Ленинграда, мама была призвана в боевые береговые части Краснознаменного Балтийского флота, стала зенитчицей. Воевали они на Ораниенбаумском пятачке. Это небольшая территория напротив Кронштадта. И эту территорию в течение всей блокады немцы захватить не могли. В 60-е годы мама меня отвезла туда, показала это место. Задача состояла в том, чтобы удержать рубеж, потому что три батареи Балтийского флота, которые там располагались, не давали немецким самолетам атаковать Кронштадт и разбомбить базу, на которую флот перешел из Таллина. Мама рассказывала, что иногда ночью можно было слышать смех немецких солдат, гармошку. Это было совсем рядом, но этот рубеж враг так и не покорил. Батарея насчитывала примерно 60 человек, всего трое из которых были мужчинами: командир, который, к сожалению, погиб под обстрелом с воздуха, замполит и старшина. Остальные – девушки, в большинстве им было по 18–20 лет.

Пример Ленинграда – это не только пример военной победы рабоче-крестьянской Красной армии, это пример победы воли, духа, мужества и стойкости. Откуда они взялись, эти мужество и стойкость? Конечно, из какой-то идеи. А идея была проста: защищать нашу Родину, нашу землю, нашу историю, наши могилы, победы наших предков, стариков, женщин, детей. Вся идея патриотизма – в нашей великой истории, в наших победах в том числе. А победа нашего воинства, нашего оружия – это победа нашего народа. А победа нашего народа основана на великих традициях, прежде всего, любви к Отечеству.

Причем это должны быть не просто общие фразы, рассуждения и какие-то абстракции, это



## ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

конкретные примеры, которыми наша история богата. Именно поэтому мы пытаемся в наших учебных заведениях, кадетских корпусах и академиях воспитать прежде всего чувство офицерства, мужество. Наша форма, погоны – все это обязывает нас соответствовать моральному облику офицера и быть образцом нравственности и стойкости во всех поступках. И акции, посвященные Великой Победе, тому свидетельство.

В мероприятиях нынешнего года поставлена задача – не просто возложить венок или цветы к Вечному огню, а помимо этого дойти до каждого воина-победителя, до каждого ветерана и спросить: «Чем мы вам сегодня можем помочь?» А помощь эта может быть очень конкретная: сходить в магазин, починить какую-то технику, вызвать врача, провести какой-то праздничный вечер одиноким ветеранам. В этом заключается логическая передача той памяти, без которой наша дальнейшая жизнь в нынешних условиях просто невозможна».

04 Февраля 2020

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-2-32-31-yanvary-a-2020/item/1435971>